

让“两面人”无所遁形

编者按

一些贪官极其善于表演和伪装，当面一套背后一套，对党不忠诚、不老实，戴着“两面人”的面具，最终跌入犯罪的深渊。关于“两面人”，习近平总书记曾入木三分地揭示其丑态。如何让“两面人”无所遁形，我们一起探讨。

“两面人”往往有两副嘴脸——当面一套、背后一套，口头一套、行动一套，“见人说人话，见鬼说鬼话”……这不禁让人想起清代小说《镜花缘》里记述“两面国”的故事：“两面国”的人天生就有前后两张脸，若看到儒巾绸衫者，便和颜悦色，满面谦恭；若面对衣衫破旧者，则冷冷淡淡，话无半句。

党的十八大以来查处的腐败分子中，“两面人”不乏其例。习近平总书记曾入木三分地揭示了“两面人”的丑态：有的修身不真修、信仰不真信，很会伪装，喜欢表演作秀，表里不一、欺上瞒下，说一套、做一套，台上一套、台下一套，当面一套、背后一套，手腕高得很；有的公开场合要党员、干部坚定理想信念，背地里自己不敬苍生敬鬼神，笃信风水、迷信“大师”；有的口头上表态坚定不移反腐败，背地里对涉及领导干部的问题线索不追问、不报告；有的张口“廉洁”、闭口“清正”，私底下却疯狂敛财……

“两面人”的嘴脸实在丑陋，这也警示党员干部绝不能搞“两面派”、做“两

面人”。我们看到，那些沦为阶下囚的“两面人”，他们也曾有理想、有抱负，有过襟怀坦白、谋事创业的岁月。但随着职务提升、权力增大，他们逐渐放松了个人的党性修养，思想蜕化变质，耍起了明修栈道、暗度陈仓的把戏，煞费苦心演绎着自己的“两面人生”，最终一步步滑入违纪违法的深渊，落得身败名裂的悲惨结局。

理想信念的“总开关”常年失修，是产生“两面人”的根源。对党员干部来说，“总开关”常年失修，政治定力不足，理想信念淡化，个人贪欲就会占上风，就可能导致政治上变质、经济上贪婪、道德上堕落、生活上腐化，最终走到人民的对立面。

此外，“两面人”之所以能够“吃得开”，深层次原因在于政治生态遭到污染和破坏。在少数地方，党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力，导致政治生态恶化，从而为“两面人”提供了土壤和温床。☁

给「两面人」画相

丁恒情

认清“两面人”危害

孟庆毅

“两面人”危害很大，不仅会害己误家，还会乱人心、损事业，对群众、组织、政治生态都会造成危害，其恶劣影响不言而喻。

伤害群众感情。“两面人”善于遮遮掩掩，往往以正直和清廉形象示人，甚至会想方设法为自己披上无私无我的“外衣”。吉林省长春市中级人民法院原院长张德友长期自我标榜“清正廉

洁”“百毒不侵”，对待亲友也“从不偏袒”，拒绝利用职权帮助靠低保和捡废品为生的大姐，更在年夜饭的饭桌上告诫亲戚们“有事不准来找我”。他高超的“演技”，不仅骗过了大众，就连亲朋好友、身边人都被蒙在鼓里。“两面人”常常搞花哨的作秀、虚假的伪装，目的就是骗得群众信任，捞取所谓的好名声。他们搞空头承